

# 涉串謀他人冒中聯辦 兩度登門 女子扮廉署收數落網

冒認「中聯辦」電話詐騙集團多次得逞後，昨日終於碰釘。警方昨日拘捕一名負責收錢的詐騙集團女成員，相信她串謀他人假扮內地官員，向受害人索要20萬元後，扮成廉署人員要求多30萬元終被揭穿。同類手法不足一個月內騙走263名港人共8500多萬元，警方至今接獲近1000宗假冒內地官員騙案，單是七月接獲報案宗數，已是上半年數目總和的三倍多。廣東省公安廳今年已接獲萬宗同類案件，粵港兩地警方已交換情報，正循騙徒使用的電話號碼及銀行戶口追查。

大公報記者 陳卓康 麥國良

昨日被捕的女子（30歲）為香港人，警方相信是詐騙集團成員之一，負責向受害人收取金錢。

## 涉款20萬或已匯內地

負責行動的東九龍總區刑事總部警司周衍鴻稱，一名居住在灣仔區女受害人，在本周日收到電話，電話中的人假冒中聯辦官員，透過電話轉駁後，向女受害人恐嚇，表示會有一人向受害人收取20萬元保證金，女受害人翌日在寓所與一女子會面，該名女子自稱是香港廉政公署人員，並向受害人「揚一揚」手上證件，即向受害人收20萬現金。

前日，該名女受害人再收到該名「中聯辦」官員電話，聲稱要多30萬元，受害人此時始懷疑受騙，報警求助。警方接報後非常重視，立即安排受害人昨日早上在家中交收30萬元，其後一名女子上門，自稱是廉政公署人員表示收錢之際，埋伏探員立即上前拘捕該名女騙徒。探員其身上搜出假委任證及法院命令等證物，晚上警方將該名被捕女子押返沙田一屋苑搜查，檢獲匯款單等證物，相信早前騙到手的20萬元已匯入內地，被捕女子將通宵扣查。

## 本月263人被騙8540萬

警務處刑事及保安處長羅夢熊昨日總結今年上半年的罪案數字稱，今年興起的假冒內地官員騙案，首半年錄得200宗，較去年同期的4宗，急升近50倍，但在7月截至28日，便已錄得729宗的驚人數字，涉及苦主包括206男及523女，其中263人受騙，共損失8540萬元，最高一宗損失數百萬元。

羅指出，七月份大部分受害人登入騙徒指示的網頁後，看到使用自己回鄉證照片的「通緝令」，懷疑受害人在內地消費或登記酒店時，不經意泄露出回鄉證資料。他指出，香港警方接觸廣東省並已交換情報，正循電話及存錢戶口等方向追查源頭。



▲警方拘捕假冒兩地官員詐騙集團女成員



▲東九龍總區刑事總部警司周衍鴻稱，警方首次拘捕假冒兩地官員詐騙集團成員

▲警方拘捕落案女子時搜出假警方委任證（紅圈）

## 受害人皆持內地銀行戶口

警務處刑事及保安處長羅夢熊指出，冒認是「中聯辦」的案件在上半年只有少量，但本月起突然大量增加，亦有不少冒認速遞公司和內地銀行。他稱中聯辦及金管局近日亦已接獲大量查詢。而從數字推算，騙徒得手率只有三至四成，即有六至七成報案市民沒有損失金額，相信會接到電話已知是騙局而沒有報警的人更多。

羅夢熊表示，警方東九龍總區亦已成立專案小組，專責追查同類案件。羅夢熊透露，留意到不少

## 2015上半年罪案數字

	2015年 1月至6月	2014年 1月至6月	變化
總體罪案	34,034	33,916	+0.3%
暴力罪案	5,297	5,418	-2.2%
上升類型			
強姦	41	22	+86.4%
勒索	643	422	+52.4%
詐騙	4,875	4,372	+11.5%
下跌類型			
打劫	118	176	-33%
家庭暴力刑事	690	821	-16%
嚴重毒品罪行	956	1,083	-11.7%

資料來源：香港警務處



▲麥美娟建議政府在新市鎮發展時，增加由食環署經營的街市



▲內地通脹放緩，本地食材價格微跌  
資料圖片

## 次季微跌「兩餸一湯」107.3元

【大公報訊】實習記者高俊謙報道：內地通脹放緩，本地食材價格微跌。工聯會昨日公布最新的「兩餸一湯指數」，今年第二季食材平均價格為107.32元，比去年同期微跌1.59%。不過，比較今年首季的食品價格，較基層的區域的食材價格反而上升，其中荃灣區楊屋道街市增加6.33%，成爲今季第三貴的街市。

工聯會按三至四人家庭的分量，揀選七項食材計算食材價格，比較各區價格變化。

### 兩餸一湯跌價最大街市

排名	地點	六月平均價	跌幅*
1	離島逸東邨街市	\$113.25	9.04%
2	沙田正街街市	\$106.75	7.78%
3	葵青青衣街市	\$109.5	6.81%

\*比較去年六月的平均價格，只列首三名

資料來源：工聯會

調查發現，今年第二季食材平均價爲107.32元，比去年同期109.06元微降。

相比去年六月份的食材價格，今年六月份有10區街市的價格稍爲下跌，離島逸東邨的跌幅最多，由去年的124.5元降至113.25元，跌幅9.04%，沙田區正街街市及葵青區青衣街市分別下跌7.78%和6.81%。

調查並發現，較基層區域的食材價反而上升，升幅最多的是荃灣楊屋道街市，第二季的平均食材價格爲111.83元，比今年首季升6.33%。

深水埗區北河街街市仍是最近便街市，但其食材價格較首季增加4.09%至101.75元，增幅爲第二高。

至於食材，今年第二季有三款食材的價格較去年同期下跌，包括菜心、番茄和鯧魚，分別下跌11.41%、4.81%和3.6%。

工聯會立法會議員麥美娟稱，內地通脹放緩，連帶香港的食材價格亦稍微下跌，不過，隨着各區食材價格差距拉近，跨區買餸對基層市民的幫助不大，建議政府在新市鎮發展時增加由食環署經營的街市。



▲麥美娟建議政府在新市鎮發展時，增加由食環署經營的街市



▲內地通脹放緩，本地食材價格微跌  
資料圖片

## 內地客打地勤 四人判囚



▲香港航空日前往京航班延誤，有乘客在登機橋與地勤發生衝突

【大公報訊】綜合報道：六名內地旅客因不滿航機延誤，涉嫌襲擊航空公司職員被捕，當中五人認罪，分別被判監或罰款。裁判官指，航空公司地勤人員當時正執行職務，受法庭保護，部分被告因爲航班延誤出手打人，批評行爲不文明，而且案情嚴重，遂以即時監禁14天爲量刑起點。香港航空回應稱尊重法庭裁決。

### 另一罰1500元 一人不認罪

事發在星期二凌晨，一班原定在星期一晚八時許前往北京的香港航空客機，因爲北京天氣惡劣及實施航空管制延誤未能起飛。期間有人不滿，強闖登機橋及躺在地上起鬨，並一度與職員推撞，最終出動機場特警控制場面，七名港航職員受傷送院。三男三女被

告昨日到荃灣裁判法院應訊，他們被控普通襲擊等九項罪名。其中五人認罪，四人被判監九至十一日；一人被控違反機場附例罪，判罰款1500元。另一人不認罪，案件在九月九日審前覆核，獲准以十萬元現金擔保，期間不可以離開香港。

辯方求情時指，是因爲航班延誤，航空公司未有妥當處理問題，令各被告情緒失控，而各被告是初犯，認罪已反映悔意，又說北京家中有長者要照顧，希望法庭讓他盡快回去。

署任主任裁判官鄭紀航指，地勤職員理所當然執行職務，受法庭保護，今次案情嚴重，普通襲擊罪量刑起點是十四日，考慮到四人認罪，扣減三分一刑期，部分同期執行。裁判官又批評部分被告因爲航班延誤出手打人行爲不文明。



▲警方指出，假冒內地官員騙案飆升，單是七月報案宗數，已是上半年數目總和的三倍多（左起：警務處行動處處長劉業成、刑事及保安處處長羅夢熊）

大公報記者林良堅攝

## 本地破案率維持四成

【大公報訊】記者陳卓康報道：假冒電話騙案升幅雖驚人，香港整體罪案數字仍維持平穩，今年上半年罪案約34000宗，比去年同期多118宗，破案率維持四成。升幅較明顯有強姦、勒索、店舖盜竊，但實數並不多。內地旅客來港犯案數明顯減少，但被捕非法勞工就較去年同期增加五成。

刑事及保安處長羅夢熊認爲，香港治安維持平穩。對於強姦案上升升幅達86.7%，他稱涉及陌生人案只佔三宗，受害人多在醉酒時被人可機可乘，提醒男女網上交友首次見面時要保持警覺，在娛樂場所消遣時，避免喝醉不省人事。

行動處長劉業成表示，今年一至六月有3715名內地人訪港被捕，684人涉及刑事罪行，主要是店舖盜竊、雜項盜竊及詐騙，較去年同期少41宗；從事性工作被捕有2060宗，減一成，但從事「黑工」有971人，比去年同期633人多五成。

### 新居屋剩一成供白表揀樓

【大公報訊】記者吳卓峰報道：新居屋揀樓程序接近尾聲，綠表揀樓配額已用盡，目前只剩約一成單位可供白表中籤者選購。昨日只有九名申請人往居屋中心揀樓，其中六人「揀到」認購，全日售出青衣青俊苑四個單位、元朗宏富苑兩個單位。市區重建局將推售首個資助房屋項目啓德「煥然壹居」，市建局非執行董事麥美娟預計，「煥然壹居」銷售未必如新居屋反應熱烈。

**僅餘青衣元朗252單位**

房屋署原定每日安排100至120名新居屋中籤者往揀樓，但全數1296個綠表配額已於前日用盡，原定需揀樓的綠表申請人，已接獲通知不用往揀樓。今期新居屋僅餘青衣青俊苑124個單位、元朗宏富苑128個單位可供白表中籤者選購。

市建局的啓德「煥然壹居」最快今年底開售，八折售價遭質疑售價太貴。麥美娟昨日稱，「煥然壹居」原構思是供受市區重建影響業主「樓換樓」，而市建局缺乏銷售經驗，新項目難爲局方贏掌聲，但強調「煥然壹居」能助未曾會享受房屋福利的夾心階層。她稱在不影響市建局進行市區重建的大前提下，支持市建局長遠繼續發展資助房屋項目。

## 四壽司刺身樣本含菌超標

【大公報訊】記者張健舒報道：食物安全中心抽驗市面壽司刺身發現，三個樣本的「需氧菌落計數」超標一至兩倍，一個刺身樣本大腸桿菌超標一倍，致病菌則無樣本超標。問題食品分別來自荃灣鳴門魚市場居酒屋、九龍城金水壽司、天水圍百佳超市及大埔昌記。此外有14個樣本表面溫度超過安全的攝氏四度，最高的達17度，或與使用開放式雪櫃有關。食安中心首席醫生楊子橋建議食肆不時檢測壽司酸鹼值，以確保致病細菌得到抑制。

食物安全中心去年七月至十月初，從持牌食肆及零售店舖中抽取98個壽司樣本及99個刺身樣本化驗，當中也包括生牛肉、泰式生蝦等高風險食物。抽驗發現有一個三文魚壽司、一個海膽刺身、一個蝦刺身樣本的需氧菌落計數超標一至兩倍，另外有一個三文魚刺身樣本檢出大腸桿菌超標一倍，表明衛生質素出現問題。食安中心首席醫生（風險評估及傳達）楊子橋指，這些微生物不會立即致人不適，不涉及食品安全問題，質素普遍令人滿意。

食安中心資料顯示，上述四個樣本分別來自荃灣荃新天地一期的鳴門魚市場居酒屋、九龍城廣場金水壽司、天水圍嘉湖銀座第一期百佳超市、大埔東昌閣的岡本櫻田。再度抽驗時除海膽不再銷售，其餘都合格。超標可能是因爲食物原材料質素欠佳、處理過程不夠衛生，或是貯存溫度控制不佳。不過代表食物安全的副溶血性弧菌、金黃葡萄球菌、蠟樣芽孢桿菌等致病菌指標，則沒有樣本不合格，不過11個刺身樣本及一個壽司樣本僅達「尚可」級別。

### 153店僅11間為外賣供冰

楊子橋指出，當米飯加酸至酸鹼值4.6或以下，並在低溫環境儲存，可抑制致病細菌滋生。今次調查中，153間受訪店舖僅11間會爲外賣食物提供冰袋或冰塊，而店內陳列供外賣的樣本中有14個表面溫度高於四度，平均達7度，最高更達17度。98%樣本的米飯酸鹼值達標，僅兩個樣本達到4.7。他認爲，溫度不夠低，可能與店舖使用開放式雪櫃有關，他建議食肆不時檢測壽司的酸鹼值，尤其當有新員工或新的壽司配製方法時。而長者、孕婦、小童等免疫力較低人士，應避免進食壽司等高危食物。

百佳超級市場回應指，將與食安中心跟進事件，百佳一向注重食物安全及衛生，公司品質監控部一直有恆常檢測，以確保食物安全。岡本櫻田日本料理在食安中心的消息公布後未有開門營業，門外貼有告示指，由前日起至今日暫停營業。期間有壽司店的員工返回店內工作，他稱負責人仍未知店內的刺身被驗出含菌量超標，又指不擔心會影響生意，但強調日後會將衛生措施做得更好。



▲楊子橋建議商戶不時檢測壽司的酸鹼值，確保不易滋生細菌

大公報記者張健舒攝